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Пе снич ка зна че ња Да ни лов по сти же сла жу ћи јед не у дру ге: сли ке 
и ме та фо рич не ко но та ци је, ин тен зив на осе ћа ња и оне о би ча ва ју ће иде је, 
што се све сли ва у па ра док сал ну и, из над све га, есте ти зо ва ну ар ти кула
ци ју ег зи стен ци јал ног до жи вља ја. У Да ни ло вље вој пе снич кој ин тер пре
та ци ји чо ве ко ва ег зи стен ци ја не пре ста је да плам ти, ма да не за ду го, но 
баш ме лан хо лич но и – нео до љи во, по пут та на ног зву ка са жи ца хар фе. 

Сто јан ЂОР ЂИЋ 

КУ ЋА ЗА ПТИ ЦУ ПО Е ЗИ ЈЕ

Та ња Кра гу је вић, Др во за пти цу, Кул тур ни цен тар Но вог Са да, Но ви Сад 
2023

Књи га Др во за пти цу Та ње Кра гу је вић са др жи се дам есе ја, склад но 
уком по но ва них у књи гу, мо же се ре ћи срећ ног на сло ва. Пи са ла је о Сте
ва ну Ра ич ко ви ћу, Вла ди ми ру Бу ри чу, Ма жа ни Бо гу ми ли Кје лар, Ри шар
ду Кри њиц ком, Ада му За га јев ском, Ани Ри сто вић и Слав ку Гор ди ћу, 
да кле, срп ским, пољ ским и јед ном ру ском пе сни ку, па се ње но есе ји стич
ко др во гра на у овом слу ча ју на сло вен ске пе сни ке, иа ко се кон тек сту ал
но ра чу на са име ни ма свет ске пе снич ке ба шти не. Есеј о сва ком пе сни ку 
от по чи ње по јед ном ње го вом пе смом, ко ја не пред ста вља тек пу ки при
мер, већ је сли ка по е тич ке ре пре зен та тив но сти и квин те сен ци је ко ли ко 
са мог есе ја Та ње Кра гу је вић, то ли ко је и за лог ко хе рент но сти књи ге 
Др во за пти цу. Је ди но есеј о Слав ку Гор ди ћу не от по чи ње пе смом, већ 
ци та том из књи ге По сле ру ба, с об зи ром на то да је ана ли тич ки фо кус 
ове це ли не на ње го вим књи га ма лир ских про за. 

Та ња Кра гу је вић је за мо то књи ге ода бра ла два ци та та, Ки ки Диму
ле и Ада ма За га јев ског, ко ји умно го ме об ја шња ва ју на слов и уну тра шњу 
кон цеп ци ју књи ге, јер би се по е зи ја мо гла де фи ни са ти упра во ства ра њем 
др ве та за њу, али је нео п ход ност тај не услов да пти це и по е зи ја на ђу уто
чи ште ме ђу ли шћем др ве ћа. Да кле, ако се Ди му ли на де фи ни ци ја при мени 
на по сту пак Та ње Кра гу је вић, сти че се ути сак да књи га Др во за пти цу 
је сте не са мо есе ји стич ки већ и пе снич ки чин пи са ња, с об зи ром на то да 
сва ки есеј из ви ре из пе сме, али се и по тен ци јал но ули ва у по е зи ју са ме 
пе сни ки ње Та ње Кра гу је вић. С дру ге стра не, апо стро фи ра ње тај не и 
екви ва лент ност пти це и по е зи је су ге ри шу да је по е зи ја пти ца у ле ту, а 
ка да сле ти на др во, он да је на шла уто чи ште и од мор упра во у есе ји сти ци. 
Пти ца ко ја сто ји на гра ни или сви ја на њој гне здо омо гу ћа ва и пе сни ку 
да за ста не, за ми сли се и осми сли на ред ни лет. По сто ја ње тај не пак им
пли ци ра да је пе снич ки на слов књи ге есе ја исто вре ме но ло зин ка за 
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ње но чи та ње упра во као сво је вр сне „лир ске про зе”, за о де ну те у ли шће 
есе ји сти ке. 

Та ња Кра гу је вић је оту да ода бра ла пе сни ке код ко јих је зна чај но 
функ ци о на ли зо ван мо тив др ве та, кро шње, ли шћа, па и са мих пти ца, што 
је не рет ко из ра зи то ме та по ет ски скоп ча но са њи хо вом пе снич ком само
све шћу, али и ње ном, по себ но ако се има у ви ду да пи ше о оним пе сни
ци ма са ко ји ма је на нео бич не на чи не суд бин ски по ве за на. Иа ко се па зи 
да не до ђе до „ого ље ња гро зда”, тј. до от кри ва ња диг ни те та тај не, чита
лац са зна је да се у Ра ич ко ви ће вој пе сми „Фо то гра фи ја из Сен те” от кри
ва „не до ста ју ћи по да так – при спео за хва љу ју ћи кар ти ’из ве сне Ми ли це 
Гр ко вић’ из Но вог Са да, ко ја му ша ље и фо то гра фи ју из Ia раз ре да, из 
1940. го ди не, на ко јој је он, са ње ним бра том, Ја шом Кра гу је ви ћем”. Та
ко ђе, иа ко Ра ич ко вић ни је отво ре но спо ми њао име Слав ка Кир ја ко ви ћа, 
он је био ње гов „спи ри тус мо венс, или бар по кре тач оно га што је пре по
знао у ра ној мла до сти, у до ба бу ђе ња сво је ра не пе снич ке ’са мо све сти’”. 
Да кле, Сен та и чу де сни суд бин ски ко ло пле ти по ве зу ју Та њу Кра гу је вић 
са Ра ич ко ви ћем, ко ли ко, при ме ра ра ди, и нео би чан су срет са Вла ди ми ром 
Бу ри чем на Фе сти ва лу по е зи је у Стру ги 1994. Раз го вор је тре ба ло да на
ста ве су тра дан за до руч ком, ме ђу тим, те но ћи је ру ски пе сник пре ми нуо.

Упра во је за Бу ри ча, на тра гу при че о лајт мо тив ској ко хе рент но сти 
књи ге Др во за пти цу, „об лик” био „си но ним за љу бав. Оно што се ра ђа, 
на ста је, и тра је. ’Мр жња је де струк тив на. / Љу бав зах те ва фор му. // Како је 
те шко ства ра ти / на сто лу ра зо ре не пла не те’ (Кад бу дем стар као зе мља)”. 
Др во би, да кле, би ла бу ри чев ска фор ма љу ба ви Та ње Кра гу је вић, ко ја 
пти ци или по е зи ји да је не са мо од мор већ и ку ћу, кон струк ци ју, по ре дак 
и уре ђе ност, не са мо у пла не тар ном ха о су већ и на пла ну вред но ва ња 
са ме по е зи је у нај ши рим свет ским окви ри ма. 

Пи шу ћи о Ри шар ду Кри њиц ком, ау тор ка об ја шња ва функ ци ју Хер
бер то вог лир ског ју на ка, Го спо ди на Ко ги та, у пе сми „Ус пут”, јер, ка ко 
на во ди, упра во он „чи ни да ого ле ло др во ли ста, у сло же ној јед но став но сти 
Го спо ди на Ко ги та, ко ји на ла зи сво је од го во ре иза зо ви ма вре ме на, а у 
овој пе сми и Вар ша ву, и исто риј ско вре ме пре о бра жа ва у ’го лу би ји град’. 
Ле ко ви тост. Хран љи ву су шти ну би ћа”. Иа ко су гр ли це код Кри њиц ког 
на „без ли сном др ве ту”, да кле др ве ту без тај не, ле ко ви та иде ја птич јег 
гра да, тј. ку ће, из ви ре упра во из оног ста бла ко је ре пре зен ту је сам Хер
берт, или Го спо дин Ко ги то. На то др во, пти це и Кри њиц ког и мно гих 
дру гих пе сни ка мо гу да се осло не и про на ђу на ре че ну „су шти ну би ћа”. 

Ин ди ка тив но је и да у есе ју о Ада му За га јев ском има мо осврт на 
Хер бер то во про те сто ва ње 

„због иш че за ва ња фор ме, због ано ним но сти на шег све та”. [...] За га јев ски 
та ко ђе на сто ји да по ни шти „ано ним ност”, по сто ја ње без зна ко ва у про сто
ру и вре ме ну, и на то ме гра ди по ет ско при хва та ње и име но ва ње све та. [...] 
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вра ћа на по ет ску сце ну основ ни пе снич ки по рив име но ва ња де та ља, сит
ни ца по сто ја ња ко је гре ју, уно се на ду, и оне ко је их бри шу, вра ћа ју их у 
стра шни ха ос по ни ште ња. 

Ја сно је да се овај од ло мак мо же до ве сти у ве зу и са Бу ри че вим ви
ђе њем фор ме као љу ба ви, али и са од го во ром на пи та ње ко је је Та ња Кра
гу је вић по ну ди ла на сло вом књи ге Др во за пти цу. Као што по ро дич но 
ста бло од ре ђу је чо ве ка и спа са ва га сво је вр сне „ано ним но сти”, та ко би и 
др во сло вен ске по е зи је, на ко је сле ћу пти це из свих свет ских кра је ва, тре
ба ло да сло вен ске пе сни ке ли ше без и ме но сти, „ха о са по ни ште ња” и ру ба 
по сто ја ња. 

Нај по сле, и у пе сми „Чи сти на” Ане Ри сто вић, у ко јој се ја вља слика 
ја та по и сто ве ће ног са ср цем ко је „прх не из кро шње” уз пре о бра жај стра
ха у ра дост, и у књи зи По сле ру ба Слав ка Гор ди ћа, из дво је на је сли ка 
жуд ње у свим прав ци ма: „Хтео би да бу деш и зр но пе ска, и му ши ца, и 
ла ти ца, и огром на кро шња у сја ју, и пти ца у не бе ској бес крај ној пла ве ти, 
и са ма та пла вет!” Иа ко су на ве де не пе снич ке сли ке пот пу но по е тич ки 
ау то ном не, по ве зу је их Бу ри че ва про грам ска пе сма у ко јој су бјект жи ви 
сто ли кост, али и ср це Та ње Кра гу је вић, ко је је, ка ко ка же у есе ју о Ра
ич ко ви ћу, „’раз ба ца но’, од Сен те, Бе о гра да, до Зе му на”. Мо жда је оту да 
и пти ца у на сло ву есе ји стич ке књи ге у јед ни ни, а не у мно жи ни, баш 
за то што је у овом слу ча ју мо гу ће да хе ра кли тов ски – јед но под ра зу ме
ва све, па и да се кроз соп стве но пе сни штво ис ка же свет ско и обр ну то. 
То је и пут од соп стве не кул ту ре пре ко сло вен ског кон тек ста до ши рег 
свет ског гра на ња, као не рас ки ди ви ла нац ства ра ња, ко ји не тре ба из гу
би ти из ви да, ка ко би др во по ста ло ку ћа по е зи је или ти ра ич ко ви ћев ска 
злат на гре да. 

Пи шу ћи, на и ме, о Бу ри чу, Та ња Кра гу је вић гра ди ње гов по е тич ки 
пор трет, по ре де ћи га са Лор ком, Ки ки Ди му лом, али и по е зи јом Сло бо
да на Зу ба но ви ћа, Са ше Ра дој чи ћа, ма ке дон ског пе сни ка Ђо ке Здра ве ског 
и бу гар ског Ге ор ги ја Го спо ди но ва. Есеј о „пољ ској Сап фо”, Ма жа ни 
Бо гу ми ли Кје лар, ефект но је осми шљен нај пре кон тек сту а ли за ци јом са 
по е тич ким кре дом „Ре ци и ја ћу би ти” изра ел ског пе сни ка Ами ра Ора, 
са ко јим је са ме рен Бо гу ми лин „Пе вам, и све(т) по сто ји”, а за тим ком
па ра ти стич ким са ме ра ва њем и де фи ни са њем у од но су на ста ро ја пан ску 
по е зи ју, по зи ва њем на Хи ља де ли сто ва, сто ти не цве то ва и дра го це на 
ту ма че ња Ка јо ко Ја ма са ки Ву ке лић. На том тра гу, сле ди есеј о Кри њиц
ком, с об зи ром на ње го во ин те ре со ва ње за ја пан ски ха и ку и по е зи ју бу
ди стич ког све ште ни ка и ха и ку мај сто ра Ису, уз огле да ње ње го ве по е зи је 
у све тлу Но вог та ла са у Пољ ској (Ба рањ чак, Кор нха у зер, За га јев ски, Бје
ре зин, Бо ћан, Ка ра сек, Ја вор ски, Кор нхолд, Мо чул ски, Ста бро, Ша ру га, 
Хер берт, Лип ска). Та ко је и За га јев ски у есе ју „У по тра зи за сја јем” пор
тре ти сан упра во кроз по е ти ку пе сни ка Но вог та ла са и кра ков ске ин те
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ли ген ци је, а при мар но, као и Кри њиц ки, упо ре ђен са Хер бер том. Ли ни ја 
до ди ра из ме ђу есе ја о За га јев ском и Ани Ри сто вић ти хо је ус по ста вље на 
на пла ну ре ла ци ја са Јо си фом Брод ским и Че сла вом Ми ло шем, али је, 
с об зи ром на то да се ра ди о јед ном од нај о бим ни јих есе ја у књи зи, по
е зи ја Ане Ри сто вић ана ли зи ра на кроз освр те на Па ве ла Мар ћин кје ви ча, 
Рол фа Ја коб се на, Ви тол да Гом бро ви ча, те Шим бор ску, Хер бер та, За га
јев ског и Зо нен бер го ву. Нај по сле, лир ска про за и сен зиби ли тет Слав ка 
Гор ди ћа по сма тра ни су кроз оп ти ку срп ске књи жев но сти (Ан дрић, Ра
ки тић, Тон тић, Кра гу је вић, Ми ло ше вић), али су по све ин спи ра тив на и 
про фи ње на по ре ђе ња са пољ ским но бе лов ци ма Че сла вом Ми ло шем и 
Ол гом То кар чук.

У Та њи Кра гу је вић срп ска кул ту ра има не са мо вр хун ску пе сни ки
њу већ и есе јист ки њу бру ше ног сти ла и књи жев ног уку са. Ње на чи та ња 
и раз гра на ти ком па ра ти стич ки по гле ди да ју дра го цен до при нос ко ли ко 
на у ци о књи жев но сти, то ли ко по тен ци јал но и са мим пе сни ци ма, с обзи
ром на сна жне ин спи ра тив не им пул се ко ји про из и ла зе из број них за па
жа ња и ана ли тич ких уви да. Есе ји Та ње Кра гу је вић сто га су естет ски чин, 
па би та ко тре ба ло чи та ти их и као књи жев но де ло, јер он да ема ни ра ју 
ау ру тај не, о ко јој је пи сао За га јев ски. Та ко је би ло мо гућ но да у на слов ној 
ме та фо ри др ве та чи та лац са гле да бу ри чев ски об лик љу ба ви, хер бер тов
ски апел за фор мом, из ла зак из ано ним но сти у на сто ја њи ма За га јев ског, 
ра ич ко ви ћев ску злат ну гре ду или ти, нај јед но став ни је, ку ћу за по е зи ју 
свих Сло ве на у ко ју су до бро до шли и сви дру ги свет ски пе сни ци.

Др Је ле на Ђ. МА РИ ЋЕ ВИЋ БА ЛАЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност
je le na.ma ri ce vic@ff.un s.ac .rs 

СУ ПРА КУЛ ТУР НЕ НА РА ТИВ НЕ ФИ ГУ РЕ

Hand bo ok of Di ac hro nic Nar ra to logy, Con tri bu ti ons to Nar ra ti ve The ory (ed. 
Pe ter Hühn, John Pi er, Wolf Schmid), Wal ter de Gruyter, Ber lin–Bo ston 2023

У увод ном тек сту књи ге ко ју на ме ра ва мо да пред ста ви мо, ко ји је 
на сло вљен оба зри вом кон струк ци јом Ка ди ја хро ниј ској на ра то ло ги ји, 
су о ча ва ју се до ме ти кла сич не и пост кла сич не на ра то ло ги је, од но сно 
њи хо ви тек сту ал ни и кон тек сту ал ни афи ни те ти и ани мо зи те ти.1 По што 

1 То се де ша ва на кон на ра тив ног обра та у ху ма ни стич ким на у ка ма, када 
све мо же да се упо тре би као на ра тив, јер по сто ји са мо на ра тив на свр ха а не и 




